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Ανάλυση 



 Αστικό - Φυσικό. Μεταβάσεις.

    Θέμα μας είναι η προσέγγιση του τοπίου μέσω της καταγραφής 
και ερμηνείας των ορίων του, των τοπιακών ενοτήτων, των δυναμικών 
συνδέσεων και της αλληλεπίδρασης με το σύστημα της πόλης. 

Η σχηματοποιημένη αποτύπωση του φυσικού και του αστικού πρασίνου, 
αναδεικνύει τόσο γραμμικούς τόπους (ροή, συνέχεια), όσο και 
διάσπαρτες επιφάνειες (μεμονωμένες, αυτόνομες μονάδες), που βοηθούν 
στην σύλληψη ενός χωρικού συνεχούς βασισμένο σε επάλληλα δίκτυα  
και ενότητες με αναφορά στο τοπίο. Η διαδρομή ως εργαλείο σύνταξης 
δικτύου, αρθρώνει τον δημόσιο χώρο και παράγει συνεχώς μεταβαλλόμενα 
τοπία κατά την περιήγηση (που ακολουθούν τις ρυθμικές ασυνέχειες της 
πόλης).
Η ποικιλομορφία στο εσωτερικό του αποτυπώματος θέτει ζητήματα 
αξιολόγησης του φυσικού ως ποιότητα, ποσότητα και στοιχείο αναφοράς 
εντός της πόλης, των τυπικών και άτυπων χρήσεων του, αλλά και της 
σχέσης με τις φυσικές περιοχές στα όριά της. 

Στο αστικό περιβάλλον οι χώροι περιγράφονται.  
Ένα περίγραμμα που συστέλλεται και διαστέλλεται, ανάλογα τον 
τρόπο προσέγγισης, καθώς αποτελεί ένα ελαστικό όριο που λαμβάνει 
τον χαρακτήρα γραμμής, επιφάνειας ή σημείου με πραγματικές ή 
υποδηλούμενες χωρικές σχέσεις.  Από τις επιμέρους πιέσεις προκύπτουν, 
άλλοτε ενεργά τμήματα της πόλης, κι άλλοτε απαξιωμένοι, αμήχανοι 
χώροι, χωρίς προσδιορισμένο περιεχόμενο. Η διερεύνηση των μηχανισμών 
τροποποίησης και διαχείρισης του τοπίου, μέσω χωρικών διατάξεων και 
κατασκευών αποτελεί το πεδίο ενδιαφέροντος της παρούσας διπλωματικής. 
 
Την αφορμή για τη διερεύνηση την έδωσε η περιοχή άμεσης επιρροής γύρω 
από το Πάρκο Τρίτση/ Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης του Πύργου 
Βασιλίσσης, ως υπερτοπικός πόλος έλξης σε μία περιοχή της Δυτικής 
Αθήνας.  
Ακόμα και στις οριακές του καταστάσεις το αστικό εμπεριέχει στοιχεία 
από το φυσικό. Στόχος είναι η αναγνώριση των στοιχείων αυτών και 
η χρησιμοποίηση τους διατυπώνουν ώστε να  επανανοηματοδότηθεί το 
φυσικού  στη συλλογική συνείδηση.
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Πρόταση



1.Προέκταση και ενίσχυση του 
αγροτικού χαρακτήρα ώστε οι 
δημόσιες καλλιεργήσιμες εκτάσεις 
του πάρκου να βρίσκουν συνέχεια 
στα ιδιωτικά περιβόλια της πόλης 

2.Ενίσχυση του φυσικού στοιχείου 
με την ανάδειξη του γραμμικού 
πάρκου του ρέματος και τη 
σύνδεση του με το αστικό πάρκο.

Πρόταση







Ποτάμι ως ραχοκοκκαλιά – Αξονα σύνδεσης του Πεζού
Δίκτυο Πεζού

Για την ενεργοποίηση ενός δικτύου όπως αυτό του ρέμματος, 
απαραίτητη η διαχείρηση και ανάδειξη του φυσικού τοπίου με 
προσβάσεις και σηματοδότηση
Η διαδικασία της εγκάρσιας κίνησης αποδυναμώνει την ένταση του 
δίπολου αστικού φυσικού σε μια σχέση διαδοχής , βοηθάει το 
χρήστη στην αναγνωση του τοπίου και την αναγνώριση στοιχείων που 
αντιλαμβανόταν ως μειονεκτήματα για την περιοχή .



Δίκτυο του πεζού 

Ανάδειξη του φυσικού στοιχείου σε ραχοκοκκαλιά των συνδέσεων της πόλης.
Οι παρεμβάσεις - πεζοδρομήσεις είναι ιεραρχημένες σε διαπλατύνσεις 
πεζοδρομίου και ρύθμιση της κυκλοφορίας στο κέντρο του Ιλίου, σε ήπιας 
κυκλοφορίας και σε πεζοδρόμους που βρίσκονται σε άμεση επαφή με το 
ρέμμα. Οι πεζοδρομήσεις αυτές προτείνουν την αντικατάσταση των δένδρων 
της αστικής δενδροστοιχίας σε δένδρα καλλιεργήσιμα ώστε να αποτελέσουν 
το οπττικό ερέθισμα που θα υποδείξει τη διαδοχικότητα του αστικού 
τοπίου στην προσέγγισή του στο ρέμμα         















Με τις παραπάνω παρεμβάσεις 
εξασφαλίζεται η πρόσβαση στο φυσικό 
τοπίο και στα τρία επίπεδο που αυτό 
συνδιαλέγεται με την πόλη



Χαρακτηριστικές ποιότητες της 
υπάρχουσας κατάστασης του ρέμματος
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Η ανάγκη για εγκάρσια κίνηση γίνεται σε δύο 
κεντρικά σημεία ένωσης του πάρκου και της 
πόλης , ρέματος. 
Μέσα από τις ευρύτερες παρεμβάσεις που 
έχουν γίνει στην περιοχή και εξασφαλίζουν 
τη γραμμικότητα και τις συνδέσεις ανάμεσα σε 
μικρότερες τοπιακές ενότητες, η ανάγκη της 
εγκάρσιας κίνησης κρίνεται ως το κομβικότερο 
σημείο παρέμβασης.
Η εύρεση ενός συστήματος που να μπορεί να 
οικειοποιηθεί τις παραμέτρους που έχουν τεθεί 
(ροή, διαδοχή, συνδεσιμότητα)
αποτελεί βασική αναζήτηση.
Η προσαρμογή του συστήματος στις υπάρχουσες 
χαράξεις τόσο της πόλης όσο και του πάρκου 
κρίνεται αναγκαία, όπως και το να προκαλέσει 
χώρους και χρήσεις στα όριά του. 



Η αναγκαιότητα της εγκάρσιας κίνησης βρίσκεται στην ανάγκη σύνδεσης τοπιακών ενοτήτων που 
αναπτύσσονται παράλληλα.
Το σύστημα επιδιώκει να χρησιμοποιήσει τις ενδιάμεσες ποιότητες των χώρων ώστε να αποτελέσει 
μια συνθήκη μετάβασης από το αστικό στο φυσικό, προσαρμοσμένη στις συνθήκες που αναπτύσσονται 
στη διάρκεια εξέλιξής του. 

Προσαρμογή: στα στοιχεία του αστικού συστήματος που συναντά [κτισμένο, αυλή, άκτιστο, αστική 
δενδροστοιχία, οδικός άξονας, ιδιωτικό, δημόσιο]
Αναπαραγωγή: στοιχείων αστικού-φυσικού συστήματος ώστε να εξασφαλίσει τη συνέχεια και το 
συνεχές της διαδοχής στην οπτική του χρήστη
Διαδρομή: προκαλεί χώρους, επαναδιαπραγματεύεται τη σχέση με την πόλη, διασχίζει ή εντάσσεται
Ο ενδιάμεσος χώρος ως διαμεσολαβητής της σχέσης αστικού-φυσικού.

Συντακτικό της διαδρομής:  Ροή - Διαδοχή - Συνδέσεις
Η διαδοχή καθορίζεται από την οργάνωση κάδρων στη διάρκεια της διαδρομής που επεξεργάζονται τη 
μετάβαση όχι μόνο στο χώρο μα και στο χρόνο.
Η ροή επιδιώκεται στη χρήση υλικοτήτων που πηγάζουν από το περιβάλλον στο οποίο ανήκουν
Η σύνδεση εξασφαλίζεται από το χειρισμό των ορίων και της μορφής του συστήματος το οποίο έχει 
την ικανότητα να περιλαμβάνει και να προκαλεί χώρους στη διάρκειά του  και να προσαρμόζεται 
στις προυπάρχουσες δομές.
 

Σύστημα, Βασικές αρχές

Στη μορφολογική αναζήτηση
οι προυπάρχουσες χρήσεις 
και χαράξεις προσπαθούν να 
ενσωματωθούν με νέες στη 
διάρκεια μιας διαδρομής, 
με αυξομειούμενο πλάτος, 

Οι νέες χρήσεις είναι 
κτρίως χώροι υπαίθριοι, 
αγορά και ενημέρωση 
στο χώρο του πάρκου 
και εργαστήρια που 
αναλαμβάνουν εκπαιδευτικό 
και χαρακτήρα συγκέντρωσης   
σε σημεία που επιχειρείται 
να αποδωθεί νόημα.



Πορεία Εργασίας 

 Εστιάζοντας σε εκείνη την περίπτωση της εγκάρσιας κίνησης που συγκρντρώνει τη 
μεγαλύτερη πυκνότητα ποιοτήτων (την βορειότερη) επιδιώκουμε να επιλύσουμε το 
ζήτημα της διαδοχής, με τη χρήση υλικοτήτων και φυτεύσεων.  

Στο πάρκο το σύστημα γίνεται πιο σφικτό λόγω των 
περιοχών με φυτεύσεις που καλείται να διασχίσει. Η 
αναλογία του στη συνολική έκταση του πάρκου επιβάλλει 
μεγάλες χειρονομίες. προσανατολίζει σε επιμέρους 
προσβάσεις (πχ του σχολείου) αλλά δεν εξαπλώνεται τόσο 
έντονα προς αυτές

Στην πόλη χρησιμοποιεί μεγέθη ή 
και υλικά πεζοδρόμου αντλώντας 
από τον περιβάλλον χώρο. Παίρνει 
περισσότερες κατευθύνσεις για να 
διασχίσει αλλά και να καταλήξει  
στο φυσικό του ποταμού.
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χαρακτηριστικές τομές σε σημεία διανοίξεων
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εργαστήριο που χρησιμοποιεί στοιχεία του περιβάλλοντος για να 
εξασφαλιστεί καλύτερη ένταξη



Αρχική πρόθεση η εξασφάλιση ροών από το φυσικό στο αστικό και αμφίδρομα.

Αναγωγή θραυσμάτων του συστήματος στην υπόλοιπη έκταση του ρέμματος για 
τις εγκάρσιες κινήσεις και τα κατεβάσματα


